

党的十六大以来，面对前所未有的机遇和挑战，面对复杂的国内外形势，以胡锦涛同志为总书记的党中央，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，团结带领全党全国各族人民齐心协力，锐意进取，中国特色社会主义事业展现出勃勃生机。

这是解放思想，改革开放，为全面建设小康社会不懈奋斗的10年；

这是直面挑战，攻坚克难，奋力把社会主义现代化建设推进到新阶段的10年；

这是万众一心，奋发图强，中国社会发生新的深刻历史性变化的10年。

十载砥砺前行，十载春华秋实。东方地平线上，社会主义中国巍然屹立……

□据新华社

新华社昨播发长篇通讯《党的十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央治国理政纪实》

十年科学发展带来历史性变化

发展是执政兴国的第一要务

——10年来，一个主题贯穿始终：找准历史方位，抓住战略机遇，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，中国特色社会主义道路越走越宽广

10年发展，10年跨越。

从2003年4月抗击非典关键时刻在广东提出“坚持全面的发展观”，到4个月后在江西调研时提出“牢固树立协调发展、全面发展、可持续发展的科学发展观”，再到半年后党的十六届三中全会要求全党树立和落实“科学发展观”……面对新世纪新阶段的这张考卷，以胡锦涛同志为总书记的党中央以巨大的理论勇气和政治智慧，创造性地以科学发展观武装全党，用科学发展

指导经济社会发展，进一步明确新形势下中国的发展路径、发展方向。

从坚持以人为本到转变经济发展方式，从构建社会主义和谐社会到推动建设和谐世界，从大力实施人才强国战略到建设创新型国家，从建设社会主义核心价值体系到建设社会主义文化强国，从建设社会主义新农村到全面推进党的建设新的伟大工程……一个个重大决策，是科学发展观理论力量的具体体现，

是科学发展观走向深入的历史足迹。

变革带来发展，决策催生繁荣。10年间，国民经济持续快速发展，各项事业蒸蒸日上：

——经济年均增长10.7%，大大高于世界经济同期的3.9%；

——经济总量占世界份额由4.4%提高到10%左右，成为世界第二大经济体；

——人均国内生产总值从1135美元增加到5432美元，进入中等偏上收入国家行列。

求和平、谋发展、促合作

——10年来，一个形象更加鲜明：始终坚持走和平发展道路，推动建设和谐世界，中国与世界关系发生深刻变化

10年间，以胡锦涛同志为总书记的党中央始终高举和平、发展、合作的大旗，秉持维护世界和平、促进共同发展的宗旨，始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，统筹国内国际两个大局，推动国际政治经济秩序朝着更加公正合理的方向发展，国际影响力不断上升，一个负责任的发展中大国形象愈发鲜明。这是中国共产党人的郑重

宣示——2005年，“和谐世界”，一个充满东方智慧、描绘国际关系理想状态的词汇亮相国际舞台。数年里，“和谐世界”的理念得到越来越多国家的理解和赞同。

全方位、多渠道的对外交往格局实现新发展：中国共产党已与160多个国家和地区的600多个政党和政治组织建立党际联系；中国公民出境人次从1000多万增加到7000多万……

与时代同步，与人民共命运

——10年来，一个核心更加巩固：大力加强党的执政能力建设和先进性建设，不断提高党的领导科学化水平

10年来，党中央把执政能力建设和先进性建设作为主线，统筹加强思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，增进了创造力、凝聚力、战斗力。

制度建设是党的建设重中之重。“今后每次召开中央全会，中央政治局都要向全会报告工作，以接受大家的监督。”2003年2月，党的十六届二中全会上，胡锦涛总书记在第一次代表中央政治局向

会议报告工作时郑重宣布。

这是中央领导集体率先垂范，带头发展党内民主、加强党内监督的重要举措——10年来，党中央带头加强自身建设，不断推进工作制度化、规范化。

10年来，惩防腐败体系建设加快推进。从2007年11月至2012年6月，全国纪检监察机关共立案64万多件，涉嫌犯罪移送司法机关处理2.4万多人。

蓝图鼓舞人心，明天更加美好

——10年来，一种启示更加明晰：面对未来，必须牢牢把握科学发展这个主题

7月23日上午，京西宾馆。省部级主要领导干部专题研讨班开班式上，胡锦涛总书记的重要讲话科学分析了当前我国面临的新形势新任务，深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题，为未来发展进一步指明了方向。

这是10年实践得出的科学总结——我们之所以能取得这样的历史性成就和进步，最重要的就是

坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，勇于推进实践基础上的理论创新，形成和贯彻了科学发展观，为全面建设小康社会、加快推进建设社会主义现代化提供了有力的理论指导。

不动摇，不懈怠，不折腾，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进——人们有理由相信，中国共产党必将推动中国特色社会主义事业从胜利走向新的胜利！

现代快报特派记者
直击盛会



把人民放在心中最高位置

——10年来，一个宗旨更加突出：中国共产党人始终坚持以人为本，着力保障和改善民生，不断满足人们日益增长的物质文化需要

指导思想的变化，带来政绩观的变化——2011年8月，南京首次在全市郊县镇街考核中取消国内生产总值指标，居民就业和收入成为主要考核内容。

政绩考核指标的调整，是执政党践行以人为本理念的生动体现——让劳动者体面劳动，成为上下一致的共识；“幸福广东”“幸福安徽”“幸福山东”……越

来越多的省区市，将提高民生福祉作为党和政府追求的目标。

10年来，一笔笔真金白银的倾力投入，民生保障和改善的力度前所未有。2003年至2011年，全国财政用于教育、医疗卫生、社会保障和就业、保障性住房等方面的支出，累计达16.47万亿元。

10年来，从新农合补助标准

到种粮农民补贴，从企业养老金标准到农民工子女上学，民生保障和改善水平步步提高，社会公平正义的阳光洒遍城乡大地。

10年来，从基本药物制度初步建立到促进就业规划出台，再到义务教育法修订，政策法规体系的逐步健全和完善，为保障和改善民生提供了制度保障。

7月23日上午，京西宾馆。省部级主要领导干部专题研讨班开班式上，胡锦涛总书记的重要讲话科学分析了当前我国面临的新形势新任务，深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题，深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题，为未来发展进一步指明了方向。

这是10年实践得出的科学总结——我们之所以能取得这样的历史性成就和进步，最重要的就是

坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，勇于推进实践基础上的理论创新，形成和贯彻了科学发展观，为全面建设小康社会、加快推进建设社会主义现代化提供了有力的理论指导。

不动摇，不懈怠，不折腾，坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进——人们有理由相信，中国共产党必将推动中国特色社会主义事业从胜利走向新的胜利！

■心声·江苏党代表

江苏党代表抵京：我们带来了民生期待

农民工党代表程军荣：
将为农民工群体
积极代言

“第一次当党代表，心情很激动。”五三一一工厂机械光学加工车间党总支副书记程军荣，是一位农民工党代表，有着10年的党龄。作为全国26名农民工党代表之一，他深感光荣，但也坦言“压力很大，不过会努力为农民工这个群体积极代言，履行好党代表的职责”。具体而言就是收入、社保、劳动关系等大家关心的问题，特别是“跨省社保转移接续”等。

江苏团最年轻党代表石磊：
希望老百姓
日子越过越好

24岁的大学生村官石磊是江苏团最年轻的党代表。“百姓的期待、呼声就是我的关注和期待。”作为江苏南京栖霞区栖霞街道西花村社区党支部书记，石磊的关注点主要在民生方面，“希望大家的收入再涨些，养老、社保制度再健全一些，村民们的日子能过得一天比一天好。”

据悉，十八大的一个亮点是大学生村官首次有了党代表，一共4名，石磊便是其中一位。

女代表朱爱华：
开幕式当天
将穿红色的衣服

第三次当选为全国党代表，南京新百股份有限公司党委书记朱爱华坦言，“责任感越来越强，压力更大了。”作为一名老代表，希望能把广大党员的心声带到会上，当好党和群众之间的纽带和桥梁。“十八大开幕那天，我觉得大会现场气氛还要女同胞的着装来衬托。”朱爱华说，几位女代表讨论说要通过着装充分展现江苏女代表的风采。“我已经准备了红色的衣服。”

教育界党代表王生：
办好教育
让孩子快乐成长

江苏省启东中学校长王生说，“我是个有着31年党龄的老党员了，这次能参加党的代表大会，心情非常激动。”作为工作在教育战线上的一名基层党代表，“我们都要铭记胡锦涛总书记在十七大上的讲话，要全面提高教育质量，办人民满意的教育。”王生说，希望学生发展得更好，因为教育的真正意义是让每一位孩子能健康快乐地成长，那才是办好了教育。

昨天傍晚，出席十八大的江苏代表顺利抵达北京。他们带着百姓的心声，带着对十八大的期盼，准备迎接即将召开的盛会。

江苏团的党代表构成备受关注，其中既有大学生村官党代表，也有农民工党代表，还有连续三届的老党代表。这些党代表有啥心声和期盼？现代快报特派记者进行了采访。

□现代快报特派记者
鹿伟 张瑜